

翔安区新店镇 · 林希元

他对上不逢迎拍马，对下亦铁面无私，悉心爱民，赈灾劝农，能捐俸助学，却无力建房，一生精研理学，终成“一代宗师”，被郑氏后人尊称为“圣贤祖”。

林希元：清白贞正终如始

在厦门当地美食中，有一道名菜叫“同安封肉”，香美可口。它是用一块大到3至5斤重的猪腿肉掺和着海蛎干、香菇、莲子、虾米等佐料，泼上酱油，再用纱巾包裹，加盖入笼焖烧，上桌才掀盖，所以叫作“封肉”。

这个菜的出名与林希元有关。

林希元（1482—1567年），字茂贞，号次崖，明代翔风里山



林希元画像

头村（今属厦门市翔安区新店镇垵山社区）人，历任南京大理寺评事、南京大理寺丞、钦州知州、广东按察司佥事等职。

明正德年间，同安理学名宦林希元中进士前，在同安南门外岳口村当私塾先生。林希元学识渊博，才富五车，平时喜好品尝“封肉”，但薪酬微薄，家徒四壁，只能过着清苦的生活。因怕人笑其寒酸，林希元削了一支木鸡腿，用它蘸酱油下饭，以示生活过得还不错，邻居和学生都不知底细。

明正德十二年（1517年），林希元考中进士，衣锦还乡。乡绅们赶紧置办丰盛的宴席，为他接风洗尘。席间，林希元对满桌的海参鱼翅、山珍海味，只是浅尝即止，又似乎欲言又止。乡绅们见状，以为招待有什么不周之处，都惴惴不安，赶忙夹鱼叉肉又敬酒。这时，林希元却突然发问：“怎么没有‘封肉’这道菜？”乡绅们一时都傻了眼，以为是自己听错了。原来，当时的“封肉”虽然好吃，却显得粗俗，上不得大场面。还好，主人急中生智，说：“如今‘封肉’已成为家乡名菜，在最后一道出，是压桌菜。”暗地里急急吩咐人火速准备。从此，“封肉”从普通的民间菜肴走上了喜庆婚宴。

林希元一生为官清廉，勤政爱民，慷慨耿直。但明朝官场污浊腐败，因不愿同流合污，他竟怒甩印绶，两次罢官。他精研理学，主张“精学致用、言行一致”，反对盲目迷信权威，反对神鬼迷信，世称“一代宗师”“理学名宦”。生前著有《易经存疑》《四书存疑》《古今形胜之图》等书，涵盖哲学、国学等多个领域。



林希元栽种的树木

为官一任 造福地方

林希元 1517 年中进士，授南京大理寺评事，不久被擢升为大理寺丞，参与审理重大案件，包括皇亲国戚高官显贵的案件。他为官公正，执法如山，因主办御史谭鲁案，得罪顶头上司陈琳，被以“抗拒堂官”之名弹劾，贬为泗州判官。

他被贬后著诗《闻谪判泗州》：“本以疏狂为国忧，翻从迁谪赴南州。万钟于我知无益，三尺如人岂不羞？”

当时，江北饥荒，他主持赈灾，悉心赈济，独身往谕，解散啸聚之众。他撰写《荒政丛言》，有理有据，所列的政策、措施、方法可操作性强，是我国古代救荒史重要文献。

嘉靖九年（1530年），林希元官复原职，再任南京大理寺丞，后因与权臣夏言意见相左，再次被贬为钦州知州。

上任伊始，林希元首劝农功，根据实际情况分别采用不同的屯田方法，改变钦州单种水稻习俗，推广多种农作物，由此“府可实仓库之粟，民可解冻馁之苦”。

林希元还在钦州创建十八社学，修复儒学一所，在东城城隍庙旧址改建学舍二十间，捐俸金十两助公费，编纂《钦州志》，为后世存史。

自筹建屋 囊中羞涩

林希元在泗州当通判时，曾因工作繁忙，劳累病倒，回家乡养病时却无房可住，只好住到妻子老家。后因族亲争夺林家埭田反目，林希元只好在家乡狮山清水岩边建一斗室，自名“艮斋”，并自撰对联云：“斗室只容妻与我，寸心不愧天地人”，横批为“师承程朱”。

此时，他本想自建居所，却因囊中羞涩而一筹莫展。别人想替他打通关节，却被他立马拒绝：“平生不以私干官府，故至于此。今虽失职，岂可改节？”林希元素来公私分明，

岂能因为自己养病乡中、无钱建房，而改变自己一贯清廉的志节呢？

后来，他买到天兴寺荒废的一块地后，到处筹钱，但房子兴建仍遥遥无期，过了 23 年都没有建好。用他自己的话说：“得地之初，欲营居室而归囊方罄，无所藉手。”由于工期拖得太长，以前建好的要继续维护修缮，而债主亦责怪其旧债未还。

林希元在《凤山得地记》里这样写道：“嗟乎！予登第三十一年，居官二十一年，一第之营至二十三年而未就。东涂西抹、左支右吾，而予之心亦良苦，其力亦劳矣。恐后世子孙不知予得地之巧，成室之难。故备其本末记之，以示后人，使知克勤克俭，固守而多勿失焉。”

“平生仕宦不言钱，清白贞正终如始。”林希元在家训中数次提到要“言行一致”，这便是他的清正家风，也是其一生的真实写照。

精研理学 著书立说

林希元一生精研理学。明嘉靖三十七年（1558 年）林希元被罢官去职，归来闲居大嶝三落大厝。但他晚年精力益健，不仅组织抗倭，还手不释卷，致力理学，潜心著作，专心“立言”，多有著获，直到 85 岁辞世。他著述颇丰，除《新政八要》《荒政丛言》《王政附言》等书籍外，《金嶝郑氏族谱》《易经存疑》《四书存疑》《林次崖诗文》等都是在大嶝



林希元著作

三落大厝完稿的。

林希元学说“远宗程朱，近取《蒙引》”，非议王阳明的“心学”。他认为要获得真知，首先必须去接触外事外物，认为“古圣贤言学之得失咸以躬行实践为先，识见言论次之”，由此他要求“精学致用，言行一致”。

他呈献《易经存疑》《四书存疑》于朝廷，礼部刊印发行，四海学者奉为圭臬。同朝蔡献臣作序的《林次崖先生文集》共18卷，流传至今。蔡献臣评价他“学而大儒，入而名卿，出而良吏，歿而言立”。清代人雷𬭎说：“吾闽恪守程朱……今得次崖文集读之，益知其用力格致之功，真所谓众物之表里精粗无不到者也。”

大嶝郑氏后人永记次崖公之功德，尊称其为圣贤祖，奉祀于家庙，逢九月三十日作祭，数百年香火不断。

作为历史名人，林希元著作颇丰，功德无量，影响巨大。且其后人在文莱、中国台湾地区多有建树。翔安区大嶝街道存有林希元亲笔原序，有“臣林希元”“存疑”2枚印章，还有林希元亲自组织当地百姓种的80米宽、1000多米长的古代黄连木防风林，现已划为省级黄连木保护区。

点评

“两京寺丞不阿权贵，三次提学无护同宗。”林希元为官清正廉



翔安林希元宗祠

明，对上不逢迎拍马，对亲人犯罪铁面无私，做人耿直正直，论道理不论利益，既不想光宗耀祖，也没有庇荫家人，平常生活简朴，老家房子20余年都没盖好，精研理学，著书立说，世称“一代宗师”“理学名宦”。林希元的事迹，对今天的廉政教育，仍然具有较强的现实意义。